

119

М В Р
ШЕСТО УПРАВЛЕНИЕ ДС
Рег. № 4982 Екз. № 1
21 IV 1989 год.
СОФИЯ

ДОКЛАД НА РЪКОВОДИТЕЛЯ НА ДЕЛЕГАЦИЯТА
НА МИНИСТЕРСТВОТО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
НА ПОЛСКАТА НАРОДНА РЕПУБЛИКА

дивизионния генерал др. Богуслав СТАРУХА

и, разбира се, в бъдеще ще поражда необходимостта от активно противодействие от страна на службите за сигурност на ПНР.

През времето, което измина след предишното наше съвещание службата за държавна сигурност при МВР на ПНР продължи изучаването на направленията на идеологическата диверсия, формите и методите за подривна работа на противника, разкри лицата, на които той се опира. Както показват резултатите от изучаването, през изтеклия период се извърши по-нататъшната институционализация на основните центрове за идеологическа дейност в рамките на капиталистическата държава. Противникът се отказа от своите опити за замаскиране на диверсионните акции от името на обществени учреждения и организации, които уж действуват извън държавата и независимо от нея.

Характерен пример за това е радиостанция "Свободна Европа", която относително скоро се разграничи от зависимостта и връзките си с ЦРУ на САЩ и под фирмата "Комитет на "Свободна Европа" провъзгласи своята мнима самостоятелност и автономност. Сега в резултат на публичното и разобличение тя беше принудена са признае, че още от самото си начало е била поделение на ЦРУ, а в настоящия момент вече и официален рупор на правителството на САЩ.

Споменатите в раздела за предварителни бележки направления на диверсионните действия на противника срещу социалистическите страни са открити инструменти на политиката на капиталистическите държави. Затова разузнавателните органи и подривни идеологически центрове на противника,

действайки чрез дипломатическите представителства на западните страни, журналисти, както и чрез лица, участващи в международния обмен, изпълняват задачи за събиране на информация за политическото, икономическото и обществено положение на ПНР, с цел да я използват за програмиране на своята диверсионна дейност, която се води по следните направления:

- атакуване вътрешното положение в нашата страна /използувайки средствата на радиостанциите "РСЕ", "Би-Би-Си", "Гласът на Америка", "Дойче веле"/, с цел дезинтегриране на полското общество, осъществяващо програмата на VIII конгрес на партията;

- индоктринизиране на своята общественост от западните средства за масова информация чрез рекламиране на тезисите за непълноценността на социалистическата система, за мнимата ѝ икономическа криза, липса на демократически свободи, тоталитаризъм и т.п.;

- инспириране, организиране, ръководство и оказване на материална помощ, както и целенаправлено формиране на общественото мнение, с цел да се защитят от репресии враждебно настроени лица и антисоциалистически елементи в нашата страна;

- създаване на различен род комитети и учреждения в капиталистическите страни за поддържане на антисоциалистическата дейност в ПНР /"Североамериканското изследване на полските въпроси", "Европейско изследване на полските въпроси" и др./, използване на вече съществуващите организации /напр. "Международна амнистия"/, както и активизиране на враждебната дейност на полската политическа емиграция;

- оказване на влияние върху граждани на ПНР, временно намиращи се на Запад, с цел да ги въвлекат във враждебна дейност и да ги привлекат към участие в антисоциалистически акции, да изпълняват функции на куриери и т.п.

Центровете за идеологическа дейност предприемат опити за диверсификация на отделни социалистически страни. С това се поставя целта да се създадат по-благоприятни условия за осъществяване на антисоциалистическа дейност вътре в тези страни. Главно и постоянно направление на враждебната дейност на противника е подкопаването на ръководната роля на партията и нашия приятелски съюз със СССР.

Антикомунистическите центрове оказват финансова и техническа помощ на антисоциалистическите групи. Миналата година ние открихме предаване на финансови средства от Запад, предназначени за стимулиране на антисоциалистическа дейност в нашата страна, на размножителни средства, както и навраждебна литература, в това число и западни преиздания на материали, организирани от антисоциалистическите групировки. Открити са няколко куриери, между които и журналистът от френския троцкистки център РИЕС /декември 1978 г./, шведът ЛЯКВИСТ /февруари 1980/, задържането на които предизвика на Запад вълна от нападки срещу нашата страна, както и срещу органите на държавна сигурност.

По-нататък ние зафиксирахме факти на използване територията на ПНР за осъществяване на опити за прехвърляне на антикомунистически материали и инструкции в съседните социалистически страни, напр. от посочения по-горе ЛЯКВИСТ в ЧССР и СССР /материали с религиозно и националистическо съдържание/. За всичките тези случаи ние информирахме органите за безопасност на братските страни.

AMVR, F. 22, R. 1, Fall 124